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MATEMATICKE ORISKY

Bijekce

V tomto ¢isle jsme se v ¢lanku Dalibora Martiska: Kroceni jedné bi-
jekce aneb o zipu a tkanickdch (str. seznamili s bijekci mezi ¢tvercem
(0;1)% a tsetkou (0;1). Autor pomoci tkanitek bot ilustroval Konigiv
ditkaz. OvSsem Konigova konstrukce funguje i pro dikaz mnohem obec-
néjsiho tvrzeni, slavné Cantorovy—Schroderovy—Bernsteinovy véty. Proto
neni divu, Ze existuji jednodussi bijekce mezi ¢tvercem a tiseCkou. Nas
dnesni tkol pro étenafe zni:

Uloha: Zkonstruujte vlastni co nejjednodussi bijekci

(0;1)% — (0;1) nebo (0;1)% — (0;1)
nebo (0;1)% — (0;1) nebo (0;1)% — (0; 1).
Nejelegantnéjsi feSeni pristé otiskneme.

Nyni se pojdme vratit k tloze o nudném profesorovi z minulého &isla
a predstavit elegantni FeSeni Adama BlaZzka, studenta 2. ro¢niku Jaderné
fakulty CVUT. Nejprve pfipomeinme znéni tlohy:

Uloha z minula: Nudny profesor vede tak nudnou prednasku, Ze stu-
dentim se chce spat uz od jejiho zacatku. Témér neustale alespont jeden
posluchac spi. Profesor oviem dodrzuje nasledujici pravidlo: jestlize v né-
kterém okamziku usne vice nez polovina pfitomnych studenti, bude se
pristé psat obzvlast zapeklitd pisemka. V inkriminovany den pfislo na
prednasku pét studentti. Prednaska byla tak straslivé nudna, ze kazdy
student usnul pravé dvakrat (ve dvou riznych intervalech). Navic, a tuto
informaci prosim interpretujte spravné, kazdy spal s kazdym. Otazka zni:

Bude se priste psdt pisemka?

Reseni: Odpoved je ano. Tvrzeni si dokézeme sporem. Piedpokladejme,
7e na pfednésce v inkriminovany den spi v kazdém okamZziku nejvyse
dva studenti. Oznacéme jako J mnozinu okamziki, kdy usnul alespon je-
den student. Jako D ozna¢me mnozZinu okamzikt, kdy zacali spat dva
studenti zaroveini, nebo se ke spicimu studentovi pfidal druhy spacé. Na
néasledujicim obrazku jsme takové okamziky vyznacili. Studenty jsme po-
jmenovali 1, 2, 3, 4, 5.
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Ziejmé je D C J.
Pro zacatek prednasky vyznaceny na obrazku plati

{tlat27t3;t4at53t6} C J a {t23t37t47t6} C D.

t1 ts ta

Pocéet prvka mnoziny J je nejvyse 10, protoze kazdy z péti studenti
usnul pravé dvakrat béhem prednésky, coz da nejvyse 10 riiznych zacatki
spanki. A rovnost #.J = 10 nastava, pravé kdyz zadni dva studenti
neusinaji ve stejném okamziku.

Zaroven je ale pocet prvka mnoziny D alespon 10. Kazdy student spi
s kazdym, proto pro kazdou z dvojic

{1,2}, {1,3}, {14}, {1,5},
{273}7 {2’4}’ {275}7
{3,4}, {3,5}, {4,5}

existuje okamzik, kdy zacinaji oba z dvojice spat nardz, nebo se jeden
z dvojice pfipojuje k jiz spicimu kolegovi z dvojice.
Zjistili jsme, ze

DcJ a #D=#J=10.

To znamena, 7ze D = J.

Podivejme se na okamzik, kdy za¢ina spat prvni student. Tento prvek
patii do J, tedy i do D. Tudiz v dany okamzik nutné zac¢inaji spat dva
studenti naraz. To je ale spor s tim, ze #J = 10, protoze jak jsme vyse
vysvétlili, J m4 10 prvka jen v pfipadé, kdy zadni dva studenti neusinaji
ve stejném okamziku.
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